
— 516 — 
CAMERA DEI DEPUTATI -— SESSIONE DEL 1860 

TORNATA DEL 9 GIUGNO 1860 

PRESIDENZA LANZA. 

SOMMARIO. Omaggio, zz Congedi, zz Discussione dello schema di legge per maggiori spese per il servizio postale —- Appro-
vazione dell'articolo 1° — Osservazioni dei deputati Gorini e Turati sullarticolo 2°, e spiegazione del relatore Capriolo — 
Approvazione degli articoli 2° e 5°, e dell'intiero schema di legge, zz Votazione ed approvazione dei disegni di legge: spesa 
pei molini demaniali di Carmagnola ; maggiore spesa sul bilancio dell'estero 1859; spesa per un ponte provvisorio presso 
Buffalora. 

La seduta è aperta all'una e mezzo pomeridiane. 
tenca, segretario, dà lettura del processo verbale della 

tornata precedente, il quale è approvato. 
presidente. Il deputato Panattoni fa omaggio alla Ca-

mera di sei volumi già pubblicati coll'indice, ed alcuni ulte-
riori fascicoli del suo giornale di legislazione e di giurispru-
denza, intitolato La Temi. 

Saranno questi volumi deposti nella biblioteca» e sarà rin-
graziato l'autore. 

I deputati Ugoni, Mansi e Pellegrini chiedono un congedo 
di 12 o 15 giorni per urgenti affari domestici. Se non v'è os-
servazione in contrario, s'intenderà accordato un congedo di 
15 giorni a questi deputati. 

(È accordato.) 

DISCUSSIONE E VOTAZIONE! OEIj »ISEiSNO »8 I<1S£CIE 
PER HàG6IO«I SPESE KEST8NATE Ali SERVIZIO 
POSTALE, E fOTAEIOSS »1 TUE ABjTRM SIMIKIV. 

presumente. L'ordine del giorno reca la discussione 
sullo schema di legge per maggiori spese e spese nuove sul 
bilancio 1860 dei lavori pubblici pel servizio postale. 

Darò lettura del disegno del Ministero, identico a quello 
della Commissione : 

« Art. 1. È approvata la maggiore spesa di lire 71,931 sul 
bilancio del Ministero dei lavori pubblici dell'anno 1860 pel-
le antiche provincie del regno, ripartibile fra le categorie 
iofradesignate : 

Cat. 75. — Indennità fisse . . . . . L. I .{,654 » 
» 108. — Provvista di wagons-poste . » 50,0 10 » 
» 109. — Provvista di buche delle lettere se-

condo il sistema Pansoya . » 10,000 » 

Totale L. 71,954 » 

« Art. 2. È autorizzata la spesa straordinaria di lire 15,000 
con cui provvedere alla rifusione di gruppi derubati alle vet-
ture erariali di Lombardia. 

« Art. 5. Per l'applicazione della spesa straordinaria di cui 
all'articolo precedente è instituita apposita categoria nel bi-

lancio predetto col n°H0 e colla denominazione Rifusione di 
gruppi derubati alle vetture erariali di Lombardia. » 

La discussione generale è aperta. Nessuno chiedendo facoltà 
di parlare, s'intenderà chiusa la discussione generale e si pas-
serà a quella dei singoli articoli. 

(Il l u articolo è approvato.) 
« Art. 2. È autorizzata la spesa straordinaria di lire 15,000 

con cui provvedere alla rifusione di gruppi derubati alle vet-
ture erariali di Lombardia. » 

©OMINI . Chiedo facoltà di parlare. ~ 
PRESIRENTE. Ha facoltà di parlare. 
©ORINI . Appartenendo io pure alla Commissione, mi trovo 

costretto di esprimere la mia opinione a questo proposito, 
stantechè la Commissione nella sua relazione ha disapprovato 
il sistema tenutosi in Lombardia d'indennizzare nei trasporti 
erariali anche i casi di forza maggiore. Io mi sono pronun-
ziato in seno alla Giunta per l'opinione contraria. Io stimo il 
sistema tenuto in Lombardia molto migliore di quello prati-
cato nelle antiche provincie. 

Io quindi ho chiesto la parola unicamente per manifestare 
il mio avviso, e come non credo conveniente d'introdurre in 
Lombardia il sistema vigente nelle antiche provincie. 

TURATI . Io appoggio l'opinione emessa dall'onorevole mio 
amico Gorini, e faccio osservare ch'essa è basata sopra un prin-
cipio di giustizia. Imperocché il Governo, allorquando ha creata 
la tassa pei trasporti, evidentemente lo fece per coprire anche le 
eventualità, e quindi le perdite per forza maggiore. Dunque 
o bisogna diminuire la tassa, o, ritenendo la tassa qual è, 
provvedere alla rifusione dei danni quand'anche provengano 
da forza maggiore. Questa è quasi un'assicurazione mutua 
che fanno tra loro tutti quelli che assicurano : i casi fortuiti 
devono pertanto suddividersi su tutti coloro i quali anticipa-
tamente contribuiscono per la percezione dei tributi. 

CAPRIOLO, relatore. Domando di parlare. 
"Non vi ha dubbio, finché la legge esiste in Lombardia, si 

deve mantenere il sistema vigente, e rimborsare la somma di 
lire 15,000: ma la Commissione esprimeva il voto che non si 
lasciasse la Lombardia in una condizione eccezionale, e si fa-
cesse anche riguardo ai trasporti una legislazione unica. Non 
credeva fosse bene di mantenere questo sistema, perchè 
parve, e pare alla Commissione non essere conveniente mai 
che il Governo si faccia assicuratore. Tutte le assicurazioni, 
come tutte le industrie che possono essere assunte dalia ini-
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ziativa privata, debbono esserle lasciate; tanto più che una 
grave incertezza nascerebbe nella contabilità dello Stato. 

La Commissione non altro fece che esprimere un voto ; 
vedrà il Governo, vedrà la Camera quale sia il sistema da 
adottarsi. 

AÌLCIVÌM , ministro pei lavori pubblici. Fra alcuni giorni 
presenterò alla Camera una legge sul riordinamento del ser-
vizio postale: quando verrà in discussione quella proposta, la 
Camera avrà campo di diffondersi su questo argomento. 

PRESIDENTE. Se niuno domanda la parola, pongo ai 
voti il secondo articolo. 

(La Camera approva.) 
« Art. 3. Per l'applicazione della spesa straordinaria, di 

cui all'articolo precedente, è istituita apposita categoria nel 
bilancio predetto coln0110 e colla denominazione : Rifusione 
di gruppi alle vetture erariali di Lombardia. » 

Metto a partito quest'articolo. 
(La Camera approva.) 
Prima di passare allo squittinio segreto sopra questa legge, 

io darò lettura alla Camera del secondo schema di legge che 
trovasi all'ordine del giorno, il quale non sembra voglia dar 
luogo a discussione : così si passerà contemporaneamente allo 
squittinio segreto sovra entrambi. 

Questo schema è per una spesa straordinaria nel bilancio 
1860 del Ministero delle finanze per miglioramenti ad uno 
dei molini demaniali di Carmagnola. 

« Art. 1. È autorizzata la spesa straordinaria di L. 19,483 19 
per opere di miglioramento eseguite attorno ai molini dema-
niali di Carmagnola. 

« Art. 2. Per l'applicazione di tale spesa è instituita appo-
sita categoria sul bilancio 1860 del Ministero delle finanze per 
le antiche provincie del regno, sotto il n° 164, e colla deno-
minazione: Corrispettivo a Gottardo Accossato per migliora-
menti introdotti ad uno dei molini di Carmagnola già da 
lui affittati. » 

La discussione generale è aperta. 
Se niuno domanda la parola, si passerà immediatamente 

alla discussione degli articoli. 
Il signor ministro aderisce al cambiamento introdotto dalla 

Commissione che dice uno dei molini, a vece di dire molini? 
¥E6Ezzi, ministro per le finanze. Vi aderisco. 
c a v a x I ì I ni  c a r I ì ®, relatore. L'unica modificazione che 

ha creduto d'introdurre in questo schema la Commissione si 
è quella cui ha testé accennato l'onorevole presidente. 

Siccome la spesa relativa a questi molini ha già avuto ef-
fetto, noi non esitammo ad accettare il fatto quale si è com-
piuto, adottando quella leggiera modificazione. 

PRESIDENTE. Se niuno domanda la parola, pongo ai 
voti l'art. 2°. 

(La Camera approva.) 
Si procederà ora simultaneamente allo squittinio segreto 

sovra entrambe le proposte di legge testé votate. 
Risultato della votazione sullo schema di legge: Spesa 

straordinaria nel bilancio 1860 del Ministero delle finanze 
per miglioramenti ad uno dei molini demaniali di Carma-
gnola. » 

Presenti e votanti . 188 
Maggioranza 95 

Voti favorevoli 184 -
Contrari 4 

(La Camera approva.) 
Risultato della votazione sul progetto di legge : « Maggiori 

spese e spese nuove sul bilancio del Ministero dei lavori pub-
blici 1860 per il servizio postale. » 

Presenti e votanti 188 
Maggioranza 95 

Voti favorevoli . . . . . 183 
Contrari 5 

(La Camera approva.) 
L'ordine del giorno reca la discussione sul progetto di legge 

per maggiore spesa ripartibile fra varie categorie del Mini-
stero dell'estero. 

Darò lettura del progetto di legge identico a quello della 
Commissione : 

« Articolo unico. È approvata la maggiore spesa di lire 
10,300 sul bilancio 1859 del Ministero dell'estero, ripartibile 
come infra: 

Cat. 7. Rimpatrio di nazionali L. 3,500 
— 11. Dragomanni e guardie » 6,000 
— 18. Spese di cancelleria . . . , . . » 800 
La discussione generale è aperta. 
Se niuno chiede di parlare, metterò ai voti l'articolo, giacché 

è inutile rileggerlo. 
(È approvato.) 
Ora si passerà alla discussione dell'altra proposta di legge 

che ha per oggetto spesa straordinaria sul bilancio del 1860 
dei lavori pubblici. 

Darò lettura del progetto della Commissione, il quale è va-
riato nella cifra, cioè a dire, invece di lire 30,000, come è 
portalo dall'articolo del progetto del Ministero, porta la cifra 
di lire 67,100. 

w a i i QC i -p e s, relatore. Il cambiamento è stato fatto dal 
Ministero nella relazione suppletiva che ha presentata il 4 
corrente. Nella prima proposta aveva scritto lire 50,000, poi 
nella relazione suppletiva ha dichiarato doversi aumentare la 
somma a L. 67,100, che è appunto quella fissata nel disegno 
della Commissione. 

PRESIDENTE. Allora, siccome non vi può essere dub-
bio che il Ministero proceda d'accordo colla Commissione in 
questo aumento, così darò lettura del progetto della Commis-
sione. 

« Art. 1. È autorizzata la spesa straordinaria di L. 67,100 
per fitto di barconi occorrenti alla formazione del ponte prov-
visorio in barche sul Ticino presso Buffalora, e per la manu-
tenzione del ponte stesso. 

« Art. 2. Per l'applicazione di tale spesa è instituita appo-
sita categoria sul bilancio 1860 del Ministero dei lavori pub-
blici per le antiche provincie del regno col n° 91 ter e colla 
denominazione Ponte di barche sul Ticino presso Buffalora. » 

La discussione generale è aperta. Se nessuno chiede di par-
lare, sarà chiusa la discussione generale. 

(Vengono indi approvati senza discussione i due articoli di 
legge.) 

Si procederà ora allo squittinio segreto sulle due proposte 
di legge testé votate. 

Siccome non sono presenti i relatori quanto alle petizioni 
d'urgenza che erano portate all'ordine del giorno d'oggi, 
questo rimane per conseguenza esaurito. 

Quello poi della tornata di lunedì prossimo è il seguente. 
(Fedi in fine) 

Risultato della votazione sopra il disegno di legge per la 
maggiore spesa ripartibile tra varie categorie del bilancio 
1859 dell'estero: 

Presenti e votanti 182 
Maggioranza 94 
Voti favorevoli 178 
Voti contrari 4 

(La Camera approva.) 
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Risultato della votazione sopra il disegno di legge per ispesa 
straordinaria sul bilancio 1860 del Ministero dei lavori pub-
blici pella manutenzione del ponte provvisorio di barche sul 
Ticino a Buffalora : 

Presenti e votanti . . . . . . . 181 
Maggioranza 91 

Voti favorevoli 177 
Voti contrari . . . . . . k 

(La Camera approva.) 
La seduta è sciolta alle ore 5 1/4. 

Ordine del giorno per la tornata di lunedì : 

Discussione dei progetti di legge : 
1° Sospensione di alcuni articoli della legge 13 novembre 

1859 relativi alla soppressione dell'Università di Sassari; 

2° Promulgazione nelle nuove provincie dello Stato della 
legge organica sopra il reclutamento mil i tare; 

5° Promulgazione nelle provincie della Toscana della legge 
sarda sulla stampa e di altre leggi correlative ; 

4° Relazione di petizioni d'urgenza. 

TORNATA DELL'I 1 GIUGNO 1860 

PRESIDENZA LANZA . 

SOMMARIO. Relazione sul disegno di legge per ispesa straordinaria destinata all' istituzione del Ministero di agricoltura e 

commercio. zz Comunicazione relativa alla cessazione d'impiego del deputato Malenchini. zz Congedi. zz Lettera di 

rinunzia del deputato Montezemolo, e sospensione di deliberazione sovr'essa. zz. Presentazione di un disegno di legge del 

ministro di grazia e giustizia per proroga dei termini degli articoli relativi alla malleveria dei procuratori, zz Discus-

sione del disegno di legge per l'applicazione in Toscana della legge sulla stampa — Approvazione degli articoli 1° e V 

—- Aggiunte dei deputati .Marini, Tecchio e Chiaves all'articolo 2°, relativi alla pena del carcere da applicarsi — Par-

lano il  deputato C empiili relatore, Sineo, Mari, Panattoni ed il  ministro di grazia e giustizia — Approvazione delle 

aggiunte Tecchio e Chiaves, e dell'articolo 3° — Emendamento del deputato Morini al 4°, oppugnato dal relatore, e ri-

tirato — Jpprovazione dell'articolo 4°, e poscia del 5°, emendato dal deputato Mazza — Approvazione degli articoli 8, 

6, 7, 8, 9, 10 e 11 — Emendamento Cotta-Ramusino al 12, combattuto dal deputato Chiaves, e ritirato — Emendamento 

Panattoni al 15 — Osservazioni dei deputati Cempini relatore, Castelli e Tecchio — Si approva l'articolo 15 coWe-

mendamento, e quindi il  16 — Votazione ed approvazione dell'intiero schema di legge, zz Relazioni sui disegni di legge 

per maggiore spesa per il  personale delle strade ferrate, e per l'applicazione in Toscana di alcuni articoli del Codice pe-

nale, e della legge sul Consiglio di Stato, zz Presentazione di un disegno di legge del ministro per la marineria per mo~ 

dilazioni alla legge sull'avanzamento dell'armata di mare. 

La seduta è aperta all 'una e mezzo pomeridiane. 
t e s s c a, segretario, dà lettura del processo verbale della 

tornata precedente. 
v a l v a s s o r i , questore, espone il seguente sunto di pe-

tizioni : 
6699. 48 maestri elementari della città di Torino chiedono 

che nella legge 13 novembre 1859 intorno alla pubblica 
istruzione vengano introdotte maggiori guarentigie a tutela 
dei loro interessi; sia accresciuto il minimum dello stipendio 
tanto a loro favore che a quello delle maestre elementari, e 
che si estenda a beneficio d'entrambi il principio del l 'au-
mento progressivo degli assegnamenti sancito a prò dei mae-
stri superiori. 

6700. Gli stessi maestri r icorrono alla Camera perchè sia 
loro esteso il diritto elettorale di cui fruiscono altri ordini di 
cittadini e d'impiegati civil i a termini della legge del 25 a-
pril e 1859. 

6701. Nani Ambrogio, notaio esercente nel comune di Spi-
gno, circondario d'Acqui, domanda sia tolta la facoltà accor-
data colla legge dell 'organamento giudiziario ai segretari di 
giudicatura e vice-giudici di esercire anche il notariato. 

6702. Il sindaco e la Giunta municipale di Pinerolo, svolte 
alcune considerazioni intorno al miglior modo di provvedere 
ai bisogni dell' istruzione secondaria, uniscono i loro voli a 
quelli manifestati da altri municipi perchè l ' insegnamento 
della filosofia sia continuato a spese dello Stato in tutti i col-
legi nazionali istituiti in ciascun capoluogo di circondario. 

6703. Lotti Claudio e 

6704. Gl'inservienti addetti a i regii spedali di Lucca, pre-
sentano petizioni mancanti derequ is i ti prescritti dal regola-
mento. 

P R E S E N T A Z I O N E » 1 UNA R E L A Z I O N E » E l i D E I » «» 

T A T O R I C C I V INCENZ O SVI /L A P R O P O S TA D I 

L E G G E P E R I j O S T A B I L I M E N T O D E L M I N I S T E R O 

» 1 A G R I C O L T U R A E COMMERCIO . 

r i c c i v . , relatore. Presento la relazione intorno alla 
proposta di legge per lo stabilimento del Ministero di agri-
coltura e commercio. (V. voi. Doc.) 

p r e s i d e n t e. Sarà stampata e distribuita. 


